

# 迎春座談聚民智 主動執法穩治安



2017年“司法警察局迎春座談會”於1月16日上午在本局總部大樓舉行，由周偉光局長、薛仲明和杜淑森兩位副局長、博彩及經濟罪案調查廳陳堅雄廳長、刑事調查廳黃志康廳長、經濟罪案調查處陳楚民處長、社區警務及公共關係處鄭寶湘處長共同主持，逾70位本澳、內地、香港及葡萄牙駐澳媒體代表及前線記者應邀出席，警記雙方積極互動，就當前治安問題交流意見。

## 總結一年工作 剖析犯罪趨勢

過去一年，司警局踐行上級提倡的三個並行警務理念，取得良好的執法成效，本澳治安持續穩定，部門執法工作情況如下：

1. 全年開立各類案件共12,340宗，同比有所增加；



2. 完成調查的案件共11,713宗，送交檢察院共有3,805人，同比增加371人，增幅為10.8%，其中未達刑事歸責年齡的有八人，16至18歲的共32人，外籍嫌犯共212人，涉案內地居民共3,430人；

3. 嚴重暴力犯罪方面，年內發生殺人案一宗（另有一宗嚴重傷害身體完整性而致死的案件）、勒索案86宗、縱火案24宗；

4. 影響民生的罪案同比減少或相若，其中搶劫案81宗、盜竊案1,360宗、詐騙案329宗（其中電話詐騙的專案調查共26宗）；

5. 博彩及毒品罪案均有所增加，博彩罪案共有1,851宗，為賭博的高利貸案增至441宗，因高利貸衍生的禁錮案共503宗；販毒案共122宗（其中一宗非本澳發生），經澳門國際機場偷運毒品的案件共七宗，吸毒案則為59宗；

6. 其他罪案方面，涉及黑社會的案件有兩宗；犯罪集團案共32宗，當中涉及協助非法入境的案件共九宗；資訊罪案共有466宗，偽基站案件減少至四宗；將假貨幣轉手案件（包括使用偽造信用卡）增至277宗；家暴案件共八宗。

## 警記深層互動 探討治安形勢

座談會上，本局人員與傳媒代表就社會上普

遍關注的多項治安問題及未來的治安形勢，交流了以下訊息：

1. 涉及博彩的犯罪（特別是與高利貸有關的禁錮案）有所增加，本局以情報主導刑偵，透過不同渠道接獲檢舉，得以迅速破案；有關案件多在賭場範圍內發生，暫未有跡象顯示這些罪案對社區治安產生影響，本局將高度警惕博彩犯罪形勢，全力防止相關犯罪影響社區正常秩序；本局博彩罪案調查處轄下行動單位已於2016年底遷至路氹分局辦公，以快速應對該區的博彩罪案，提升執法成效。

2. 2016年入屋盜竊案同比減少16.1%，所造成的損失合共180多萬澳門元，本局繼續積極採取預防和打擊並舉的策略，大廈罪案預防小組會對案發大廈作出針對性巡查，並作防罪宣傳，同時建議住戶加強睦鄰關係，密切交流大廈治安意見，藉此強化社區防罪網絡，減少罪案發生。

3. 2016年毒品罪案趨增，經澳門國際機場偷運毒品的案件較2015年增加三宗，全年緝獲最多的毒品是固態可卡因，共約20公斤，總值約為6,600萬澳門元。本局透過與香港警方合作，成功搗破多個跨境販毒集團，充分反映區域合作、“警警聯手”在緝毒工作上的顯著成效；未來本局將在氹仔北安客運碼頭和港珠澳大橋澳門口岸增設X光人體掃描機，以加強口岸緝毒能力。隨着“新禁毒法”於2017年1月底生效，其中新增了尿液樣本取檢等的規定，本局希望藉此契機，促進家、校、警三方合作，攜手打擊毒品犯罪。

4. 本局透過“警警聯手、技情主導”策略，主動打擊偽基站犯罪，使有關案件數量減少；偽基站犯罪主要衍生詐騙網站、非法賭博、網上欺詐等三類犯罪，以內地居民為詐騙對象，但事主大多在內地報案，形成本澳立案數不多的情況。本局將持續加強與珠海警方的情報和技術合作，以更有效打擊這一犯罪。

5. 本局以情報作主導，打擊黑社會及犯罪集團，同時嚴加防範國際恐怖主義活動；此外，亦積極配合由保安司領導的“反偷渡工作聯防機制”，在警察總局的協調下，全年破獲涉及協助

非法入境的犯罪集團案件共九宗，同比增加八宗。本局又加強防騙宣傳，減少市民因網購而被騙。自《預防及打擊家庭暴力法》生效後，本局先後開立家暴案八宗，涉及作案人共八名，均被移送檢察院處理；為保護案件中的未成年人，本局在總部設有“兒童活動學習室”，讓兒童在高度保護及比較放鬆的環境下，向受過適當培訓的辦案人員講述案情。



### 深化社區防罪 完善執法工作

在社區防罪工作上，本局啟動“全民參與齊防罪”大型宣傳活動，獲得社會各界鼎力支持，成效明顯；積極推動大廈和校園防罪工作，加強與“大廈防罪之友”會員及物業管理業界的溝通，擴展“校園防盜評估計劃”至學生及教職員宿舍，又繼續深化“學校安全聯絡網”、“減罪小先鋒種子計劃”、校園及社區巡訪等計劃和工作；本局亦善用新媒體作為防罪宣傳平台，去年新開通內地微信官方帳號及設立“司警教室”Facebook專頁，加強防罪宣傳效果。

本局貫徹落實保安司司長提倡的三個並行警務理念，致力建設警隊文化，加強專業培訓，培養人員的公關思維，與傳媒緊密合作，接受社會監督，完善執法工作。本局適時審視治安形勢及調整部署，以具前瞻性的策略迎接未來的挑戰。本局相信，在社會各界、傳媒機構及廣大市民的支持和配合下，本局未來的工作計劃將能有效開展，本澳治安亦會持續向好。